

4位“红领巾”30年的好人情结

30年前,4个杭州高银街小学的“红领巾”在杭州火车站帮人提行李,这个瞬间被一个从上海来杭州出差的摄影师无意抓拍,1983年1月30日,《浙江日报》以“做好事不留名”为题,刊登了这则图片新闻。

30年后,拍照片的摄影师谢伟民,整理老照片的过程中在微博上晒出了这段往事。照片上孩子们甜美的笑容,纯真的眼神,让很多网友呼喊“他们现在在哪里”。

3月23日,这个故事有了圆满的结尾:照片上的4个红领巾不仅找到了还重聚了。还是当年的摄影师,还是当年的4个孩子,还是在杭州火车站前按照当年的排序留了影。

更让人高兴的是,这段本来已经淹没在档案馆里的往事让毕业后没有重聚过的小学生同学聚到了一起。



当年的照片

4个人再一次按照当年的排序站在了一起:前排机械厂老板金达澜、出租车司机吴英华、铁路职工陈洁,后排是家庭主妇来小花。

咔嚓,时光定格,链接了4个人的30年。

“我当年是拿到了这张照片的,还留了底片,但是现在也找不到了,谢老师太用心了。我当年的红领巾都歪了,看看当年真是孩子,对照看一下,30年,大家都老了。没想到还能再遇到。”陈洁说。

30年,到底是什么概念?3月23日随陈洁一起来的孩子读初二,他说:你们当年没有QQ吗,怎么会联系不到,还要通过报纸来找。

四个大人的伤感被这个有点无厘头的问题给冲走了,金达澜以叔叔的姿态解释说:“我们当年连电话都没有的,联系就靠腿串门的,我当时还住在老师家里,老师特别喜欢我。大家本来都住在学校周边

的木瓦房里,小学毕业正好赶上拆迁,大家后来就都见不到了。”

大爆料,为什么谢老师的照片在班主任手里

人多了,证据多了,当年“我们是红领巾”的黑白照还有很多后续故事被挖掘了出来。

70岁的董慧芬老师拿出了一张黑白照片,照片上的帅哥居然是30年前的谢伟民,照片的背后写着送给“金达澜留念”。“当年应该是浙江日报的记者送照片的,金达澜提出要一张谢的照片留念,不知道为什么这张照片留在我家里30年了,没有转到金达澜的手里。”董老师郑重地把照片递给金达澜,30年后物归原主。但是金达澜已经忘记了这件事。

就连谢伟民也没有想到,当年这些照片曾经被送到了孩子的手里。



4个人再一次按照当年的排序站在了一起

“我真是记不得了,要不是有照片为证,我都要觉得他们在联合起来‘篡改’我的记忆,哈哈。”

谢伟民是当天最激动的人之一,“我真是没有想到,30年后还能和照片的原型再见面,听他们的故事。”

而他说的另一句话让人印象深刻:“我觉得大家的相聚很温暖,让我再次肯定手里照相机的价值。”

不管他们事业好不好,他们做人一定很成功

更温暖的是,这次寻找促成了这个班级在30年后的一次相聚。

20多个同学陆续赶到高银街小学,在蒙蒙细雨里留下了合影,在一个人到来的过程中,听到最多的话是“你看着挺面熟的,是不是那个……”。然后就看到拥抱,听到开怀的笑声。

孩子们还接来了几位当年的老师,4年級的班主任董慧芬、1—3年級的班主任吴老师、数学朱老师和陈老师。“孩子们真是好孩子,不管他们事业好不好,但是他们能对小学老师这么好,能看出来他们做人一定是成功的。”已经满头白发的老师们这样表扬当年的孩子。

而学生们回答:“都是老师教得好。”

“人年纪一上去了,就开始怀旧了。我们这么多同学现在也到不惑之年了,大家太久没见,还是十分想念彼此的。这次见到了那么多久违的面孔,知道同学们过得都不错,这次聚会太值得了。”

的确,我们常常为生活奔忙,有时甚至忘了当初为了什么出发。而这样的聚会和回忆,让人可以暂时歇下奔忙的脚步,享受到难得的温暖和感动。

据《钱江晚报》

妈妈抛夫弃子 奶奶捡垃圾救病孙

“黑婚”4年,自称四川人的薛秀玲为甘肃省平凉市庄浪县男子闫让来生下一儿一女,而后神秘失踪,闫家寻找4年无果。

从2008年“失去”妈妈开始,3岁的闫扬扬就经常在睡梦中哭喊着“要妈妈”,奶奶告诉他“妈妈出去打工了”,爸爸告诉他“妈妈明年就回来了”。每一次问,长辈们都是一致的口吻。

2012年4月,小扬扬突然尿血,被确诊为IgA肾病。重病折磨加上“要妈妈”的哭叫,刺痛着全家人……为了给孙子治病,65岁的奶奶到兰州陪护,靠捡垃圾维持生活。

事件: “黑婚”女子抛夫弃子

3月18日晚,张苏滩民房集聚区。狭窄的小巷显得有些破败。记者一路穿梭,在一间平房内见到小扬扬的时候,他刚从睡梦中醒来,两只大眼睛眨来眨去,看起来像是一个正享受幸福时光的孩子。事实上,他已经“失去了”妈妈,而且身患IgA肾病。

奶奶杜秀梅和闻讯赶来的姑姑闫英英向记者讲述了小扬扬凄惨的遭遇,细节像一部电影。

2004年夏天,在上海一饭店后堂打工的闫让来认识了前台服务员薛秀玲,两人“一见钟情”。

过年前,两人回到了庄浪的家,而这时薛秀玲刚刚怀孕。彩礼1.2万元,摆了几桌饭,只请了几个亲戚,婚就算结了。当然,这是多年前农村并不罕见的“黑婚”,没有结婚证。

结婚之前,闫让来和家人对薛秀玲了解的程度仅仅是:四川人,父母在上海打工。闫让来曾经想去薛秀玲老家探亲,但被以“老家已没有亲人”为由拒绝。

2005年9月,两人生下了儿子闫扬扬。小扬扬半岁后,薛秀玲选择断奶,然后和丈夫闫让来前往上海打工,到达后不到一个月,家里接到的电话就是:秀玲又怀上了。

2006年11月,薛秀玲挺着大肚子回到了家,第二年正月初三,女儿闫淑婷出生了。

小淑婷刚满月,薛秀玲就抱着女儿和闫让来又去上海打工。时间到了2007年春节,闫让来一家三口回家过完年,薛秀玲说什么也不再带女儿出去了,声称:“我带着出去,没办法干活。”

2008年,薛秀玲和闫让来继续在上海一饭店打工。有一次,薛秀玲不小心打破了几个碟子,老板责备了几句,她则闹腾着换到了另外一家饭店打工。

由于薛秀玲新找的房子和两人之前的爱巢相距较远,从那时起,夫妻二人则开始了异地分居,聚少离多。

慢慢的,闫让来给妻子打电话,妻子总是以“这会儿忙着呢,完了再说”为由挂断。几次见面后,常听到有陌生男人给妻子打来电话,闫让来开始觉得情况不妙。

半年后的腊月十六,闫让来给妻子打电话,电话不通,亲自去找无人影,报警寻人未果。闫让来急忙赶到在上海的岳父岳母住处,却被告知:“我不管,别问我。我不知道你们家那么穷,你又没本事挣钱,让我姑娘受罪。”

闫让来委屈地急忙解释:“现在已经有两个孩子了,我会拼命去挣钱的。”岳父却始终不松口:“你走,我又不知道,秀玲走的时候又没有告诉我电话。”

不幸: 找妈妈的小扬扬患肾病

2009年,闫让来四处打听,先



奶奶靠捡垃圾救治孙子

后去陕西、贵州、云南等地寻找,但整整一年时间仍然没有丝毫音讯。那一年,闫让来没有给过家里一分钱,过年回家时身上也仅仅剩下1000元。

不幸却再次降临。2012年4月,小扬扬突然尿血,被吓呆了的杜秀梅急忙送去庄浪县人民医院,治疗一周后,医院告诫说:“我们医院治不好,你要送到大地方去看,赶紧去。”来到甘肃省人民医院治疗一个月后,病情得到控制,小扬扬不再尿血。

当年7月,杜秀梅带着小扬扬回到了庄浪的家。谁知过了一个月,小扬扬又开始尿血,这一次,庄浪县人民医院不再接收,杜秀梅又赶紧送到省人民医院。

采访中,被问及妈妈时,小扬扬只说了几个关键词:“记不清面目,想。”而他那明亮的大眼睛,一眨一眨的让人心疼。

感动: 奶奶靠捡垃圾救治孙子

“我现在再不敢把孙子带回家,因为他一感冒就病情复发。”去年8月起,杜秀梅在兰州打工的女

儿女婿的帮助下,在张苏滩租了一间月租240元、六七平方米大小的民房。正常情况下,十来天就得去医院检查一次。

因为穷困,花费的4万元中3万都是借的,如今治病已成难题。在不去医院检查的日子里,杜秀梅就上街捡垃圾,一直捡到晚上10点才回来,每一次卖5元到12元不等,够两个人一天“没有菜,持续着早餐饼子、午餐挂面”的饭钱。

“奶奶,给我炸一个火腿肠,还要吃水果。”每次听到小扬扬的请求,杜秀梅都十分难过,就更增加了捡垃圾挣生活费的动力。因为病情不稳,刚过去的春节,他们也不得不坚守在兰州。

记者看到,出租屋里除了锅灶,大部分摆设都是捡来的,包括床单、枕头,还有小扬扬身上穿的棉衣和戴的帽子。由于经常存放垃圾过夜,房子的异味很大。

小扬扬的姑姑闫英英说:“我和丈夫在兰州打工,两个孩子也在兰州上学,我们每天拼命挣钱,也只能是维持生计,但像扬扬治病需要的是大钱,这个就超出了我们的能力范围。”

提起杜秀梅和小扬扬在兰州的生活,出租屋的房东和其他租客都十分感叹:家里太穷了,孩子的病不知什么时候能治好,老人都65岁了,还每天出去捡垃圾,真是让人既感动又难过。

困境: 扬扬病情将愈发严重

小扬扬家在平凉市庄浪县岳堡乡下闫村,爸爸闫让来本想在兰州找个工作,边工作边照顾他,结果兰州的工资太低,为了挣医药费,只好前往银川挣“每月2000多元的切菜工工资”;奶奶杜秀梅今年65岁,患有腰椎间盘突出症,身体劳累过度;爷爷73岁,处于半瘫痪状态,最近几乎不能下床,但也只能和6岁的闫淑婷相依为命,住在建于上世纪60年代已成危房的土坯房里。

“在贫困的村子里我们也是最穷的。你能帮孩子找个孤儿院吗?我现在感觉也撑不住了,最大的心愿就是希望孙子能活在世上。如果有人能帮扬扬找到妈妈,能帮他治一两年的病,我也就死心了!”杜秀梅说。

甘肃省人民医院儿科医生赛依帕说:“孩子患的是IgA肾病,如果治疗得及时,效果还好一点。如果治疗跟不上,后果就是尿毒症。现在他们家里这么穷,妈妈走了,爸爸在外地,每天只有六十多岁的奶奶照顾,老人家长期睡眠不足、劳累过度,我看随时都有倒下去的可能,那孩子怎么办?”

赛医生说,IgA需要长期治疗,但由于家庭经济条件的缘故,小扬扬平日里吃的大多都是最便宜的廉价药,很难保证治疗效果。

杜秀梅和小扬扬在医院不离不弃、相依为命的事迹,感动了医生,也感动了很多患者,几个隔壁病房的患者送来100元爱心款,同室病友经常送来早餐和午餐。

据《兰州晚报》